

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

LUCHAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO

LA EMIGRACION A LA CIUDAD

Al comenzar el siglo XIX, la población rural de todas las naciones comenzó a disminuir en beneficio de la ciudadana o urbana que en todas partes creció y crece cada vez del modo más alarmante. Hoy aparece otro nuevo factor en los pueblos modernos: la emigración, y sobre él debemos concentrar nuestra atención, pues es ciertamente interesante.

En naciones fecundas como Rusia y como Alemania, la emigración no representa el daño que en Francia por ejemplo. España, no es que no sea fecunda, pero por su mortalidad y su emigración, debiera ser objeto de una mayor atención por parte de sus gobernantes.

«Es un caso de punible abandono y vergonzosa apatía nacional que existan enormes extensiones, que siendo cultivables existen yermas; que debiendo dar asilo y alimentación a numerosas cabezas de ganado sometidas a las leyes de la zootecnia actual alberguen animales que se crían casi en estado cimarrón. Un suelo que produce escasa o ninguna riqueza, pocos o ningún soldado, puede decirse que no pertenece al territorio nacional, y en este caso se encuentran las estepas de España, y fuera de ellas 30 millones de hectáreas, es decir, que nuestra nación posee, en realidad varias provincias menos que las que figuran en el mapa».

Esto dice el catedrático señor Reyes en su obra «Las estepas de España».

El financiero americano Monruev Vanderlip en viaje reciente por España, dijo al regresar a su país, que España era capaz de alimentar 100.000.000 de habitantes, y solo tiene 20.000.000; pero hay algo más significativo todavía, y es esto:

España con 500.000 kilómetros cuadrados, solo encierra de habitantes 20.000.000.

Alemania con 540.000 id. tiene 63.000.000.

Francia, con 536.000 id. tiene 40.000.000.

Inglaterra, con 314.000 id. tiene 42.000.000.

Italia, con 286.000 id. tiene 35.000.000.

Es decir, todos más que nuestro país; pero es que en nuestro país, solo están cultivadas de cincuenta millones de hectáreas de tierras de cultivo, 16.000.000, es decir, la décima parte de Alemania y menos de la quinta parte que en Italia.

Por esto el nunca bastante llorado Canalejas quiso plantear el problema del latifundio que es un problema de propiedad y el cual es muy difícil de resolver de un modo radical y democrático.

«La tierra! Ahí está el problema; el agricultor pequeño, viene a la ciudad engañado por el señuelo de un mayor jornal, y solo encuentra los trabajos y privaciones que hasta entonces no pasara aquí le espera la casa insalubre, la enfermedad y la miseria. En una palabra, es necesario desengañar a estos pobre ilusos que antes no se protegió y desengañó en su pobre terruño».

FASES DE ADULTERIO

Es de tal transcendencia el adulterio, que a toda luz resulta degradante cuando al ruto del coito a horripilante final semete el ansia de misterio.

Y a medias, si tomando el lero en serio, la madre confía a otra el hijo amante para ceder su néctar abundante a otro ser que aprovecha el vituperio.

Aprendan de las fieras carnívoras más pulcras cuanto al coito y más severas a amortiguar instintos reprochables, y observen los cuidados insuditos lactando y defendiendo a sus hijitos aun de los riesgos más insospechables.

VICTOR.

EMIGRANTES

«Heraldo de Cuba» protesta del trato impío, negramente inhumano, que se da a pasaje de tercera, al emigrante gallego, a las mudas golondrinas proletarias, en los trasatlánticos.

Buques de la muerte llama «Heraldo de Cuba» a los barcos infecciosos de Comillas y Pinillos.

Buques de la gripe, de la influencia. Los tiburones los conocen y les dan es-

colta con la fauce abierta a través del mar.

En vez de la bandera española, la bandera amarilla amarilla de la peste debería frotar en el palo mayor de esas naves, en cuyas bodegas se hacina la pobre carne humana, como el tasajo, como los fardos de pieles curtidos de que se fabrican los zapatos que pisamos.

Estamos hartos, roncós, afónicos de tanto gritarles a los obreros: «No emigréis. Venid, por el contrario, los españoles todos que andáis errantes por el mundo, que os necesitamos, que nos hacéis falta.» ¡Y ellos sin oírnos!

Vamos a ver: ¿Por que se van los que se van? La Mancha es ancha. La patria se extiende de mar a mar.

¿Por qué se van esas caravanas de fantasmas que huyen a bordo de los buques?

Castilla y Aragón pueden producir trigo para cincuenta millones de estómagos. Cataluña podría vestir al imperio de Dorio Asturias tiene hulla negra para todas las flotas y ferrocarriles del globo. Bajo el cielo de España hay para todos un puestecito al sol.

Y, sin embargo; esos se najan.

¡Ah, desgraciados!

Me hacéis el efecto del que tiene la mujer hermosa y amorosa y virtuosa, y se va detrás de la meretriz impúdica de la certesana llamativa.

Os dejáis engañar por las apariencias, iluses.

España es enjuta de pechos y de caderas porque no se re lena con postizos. España la buena ibera morena, la buena europea de ojos africanos y gitanos, es más hermosa que todas las beldades criollas, que todas las Américas de Magallanes y Colón.

Los infelices catetos marchan allá deslumbrados por la tremenda macana de los nombres sonoros—Argentina, el Plata, Perú, Potosí—. Pero, en seguida que desembarcan, ven que aquello no es Jauja, que allí no atan los perros con longaniza, que las longanizas en América cuelgan de los techos como en España, y que como allá las cosas son más altas, los bricos que hay que pegar para cojer lo que cuelga son más desesperados.

El desengaño llega pronto. La ilusión se desvanece muy deprisa. Ya se encarga la realidad de descabalgarnos de su quimera.

El emigrante sale de los orientes nefastos rumbo a los occidentes rozados.

Deja las entrañas de la patria colmadas de oro y de pan; y se va detrás de las gargantillas de piedras falsas y de las plumas de colores de los indios.

Huye del cacique indígena y cae en las garras del cacique colonial, del cacique de ultramar, hermano de la fauna de las selvas.

¡Ah! América no es Canaán.

América no es el rozagante jipijapa, el peso prodigo, la caña azucarada y el puro de a palmo.

América es el conventillo, el rancho, el barco griposo, la Ley Social.

El ingenio habanero y la hacienda brasileña y el conchal peruano, y la nitrrera chilena bien valen el agro andaluz y la fabrica catalana. Usnahia nada tiene que echarle en cara a Montjatch.

Y aquí, al menos, no le llaman a uno gallego, gachupín y chingao.

Emigrar, entonces, embare ¿para qué? Que se embarquen los curas, los empleados, los toreros, los abogados, los señoritos, las bailarinas los vagos de oficio. Que embarquen y que naufraguen. Que se vayan y no vuelvan.

Pero los obreros, quietos aquí Aquí está su paz y su felicidad y su obligación. Aquí es donde se les necesita. Aquí es donde hay que defender la sopa de los viejos, la honra de la hermana, el amor de la novia, la libertad de todos y la propia dignidad. Aquí es donde hay que trabajar y luchar. Aquí es donde debe el español redimirse de la miseria y de la esclavitud. Aquí es donde debe hacer perpetua guardia al derecho el que no sea un cobarde y un traidor. Aquí es donde hay que vivir como un hombre o morir como un héroe.

Angel SAMBLANCAT.

Estudios políticos sociales

Recorred, pueblos y aldeas, proceded a hacer una investigación política social y a una visión superficial tendréis formado el cuadro de la España que sufre y trabaja, y sobre cuyas nobles espaldas viven cuantas colonias parasitarias de ociosos y mangoneadores. Y en ese cuadro pintado, a simple vista se ve en la política española el triunfo de cierto número de paletos, más o menos conspícuos, acaparando las funciones del mando, conquistadas por la astucia y la intriga, es decir, por la inteligencia práctica campesina, por la inteligencia carente de ideal.

También a simple vista se ve en la política española el triunfo de los defectos y virtudes del campo a través de un sufragio de analfabetos. Hay que descender a estudiar al hombre del campo, podernos explicar los más rudimentarios fenómenos de la vida española.

Existen dos elementos que nos empujan o nos mueven a un porvenir más o menos catastrófico, y de todo ausente las huellas de la ciudadanía. Ambos son campesinos.

Estos elementos son la política y la iglesia, más claro aun, los caciques y los curas. Observándolos en algunos casos se les ve confundidos, en otros, diferenciados, a veces en pugna, pero siempre compartiendo el dominio, sobreponiéndose, dando el color, el carácter, marcando la dirección de la vida nacional.

Los que pensais otra cosa, es, sin duda, porque vivis en centros urbanos populares, donde ciertas agitaciones parciales, más o menos profundas, generalmente menos, os impiden sentir la fuerza que infunde movimiento a la masa total. En vuestros camarotes clamorosos os moveis a vuestro antojo y sabeis la dirección de vuestros pasos; pero ignorais la ruta del bareo.

He de advertir que estos elementos citados no han de ser necesariamente despreciables; no se trata de combatirlos, sino de conocerlos; se les señala aquí a la curiosidad de los inteligentes, no al oído de los sectarios ¿Podrá en ellos encontrar se las virtudes radicales y los cimientos de una sólida pedagogía...? Acazo...

MARGAS C.

NOCTURNO

Para los poetas románticos, melancólicos, melancólicos que fuman en ca chimba cuando sale la Luna plateada...

Noche primaveral
cuando admiro el espacio celestial
y suena la campana conventual...
¡cuando oigo una canción
que canta una niñera de Serón...!

Que triste situación
cuando late deprisa el corazón
presintiendo sin duda una emoción...
¡es que Allende se va
y en seguida tabaco llegará...!

Ya canta la perdiz
pero esta noche no puedo ser feliz,
porque tengo reseca la nariz...
¡es que hoy nada fumé
aunque un día en la cola me colé...!

Noche piramidal
cuando cantan las aves del corral
semejando un concierto musical...
¡que sublime ocasión
si tuviese esta noche un cuarterón...!

Que belle es un jardín
escuchando armonioso algún violín
y fumando un cigarro de postín...
¡que amargo es trasnochar
teniendo tanta gana de fumar...!

SORIANILLO.

¡Gaudeamus Mateo!

«Hogar y pueblo» el organillo de sacristía de Burgo de Osma, bate los platillos en honor del generoso Sr. Urquijo que ha donado un millón de coronas para los niños austriacos y 15 mil para la edificación de templos.

Lo que no dice es que la «corona» austriaca es una moneda tan depreciada que ni aun en bolsa se cotiza hallándose por debajo del marco cu-

yo precio en relación con la peseta es el de cinco céntimos.

Así, pues, resulta que el Sr. Urquijo, no ha donado nada, y a lo sumo, aceptando la cotización de cuando en bolsa se negociaba la corona, o sea dos céntimos resultará que el Sr. Urquijo ha donado para los niños austriacos 20.000 pesetas, y para la reparación de templos, pesetas 300.

Claro es que como el Sr. Urquijo ha sido quien ha hecho obispo a D. Mateo Múgica, el organillo de sacristía del Burgo de Osma, tenía que hinchar el perro. Esta es la forma que tienen de embausar a la gente los elementos clericales.

Y hay que tener en cuenta que el Sr. Urquijo es el primer burgués de España, el que figura en las sociedades capitalistas más fuertes, compañías ferroviarias etc. ¡Oh! el rasgo generoso del próser para quien desprenderse de 20 000 ptas., constituye el mismo sacrificio que para un obrero desprenderse de cinco céntimos!

En Almazán, se ha verificado estos días la bajada de Jesús
En todas partes, se verifica actualmente la subida de las subsistencias
Consecuencia: para subidas las leges; para bajadas, los clericales.

RUSIA

EL EJERCITO DEL TRABAJO

Como saben nuestros lectores, los ejércitos de la Rusia de los Soviets, al ser desmovilizados, se han convertido en Legiones trabajadoras que con el mismo entusiasmo que han destruido los ejércitos de los enemigos del Socialismo ruso, se han lanzado unánimes y disciplinados a rehacer la industria rusa casi aniquilada por la guerra civil y por el bloqueo aliado. Para ello, Lenine y Troszky, han declarado el trabajo obligatorio, militarizando a los trabajadores y formando el ejército del trabajo.

De como realizan esta gran misión, nos dan idea las noticias que a través de las mentiras e infamias de la prensa burguesa mundial llegan a nosotros.

De Moscú telegrafía la Agencia Brante que la labor de los ejércitos industriales es formidable. «El ejército de reserva en las pocas semanas que ha iniciado su labor, había construido en 21 de marzo 90 locomotoras y 650 vagones. Los obreros de la línea de Murman han acordado libremente aumentar en dos horas la jornada de trabajo.

En Petrogrado inició en 21 de marzo la «semana de los transportes». Todas las instituciones relacionadas con este servicio aumentaron la jornada de trabajo para ponerlo en las mejores condiciones, especialmente para el funcionamiento de la flota fluvial».

Véase pues como se procede en Rusia pese a las mentiras de la prensa burguesa.

Carta abierta.

A D. Javier O'azabal, Ingeniero Jefe de Obras públicas.

III

Continuo con el auto D. Javier:

Y la gasolina, grasa, neumáticos, de que haya podido usted gastar en sus viajes particulares en el auto oficial, así bien los del auto particular de su propiedad, que muchos también suponen la paga el Estado yo me resisto a creerlo, tratándose de usted, persona tan timorata y de gran posición, que no precisa del sueldo, dietas ni las demás zanjajis anejas al cargo; y desde aquí le doy las más sinceras gracias por las manifestaciones hechas en su luminoso informe que en un consistorio le ha dado al Sr. Ministro un badilazo por ser estemporáneo, el que yo disfruto de un bienestar económico para el cumplimiento de mi deber en el cargo.

Y ya en esta digresión me permití decir a usted que con tan gran posición, y si no le conviene el ejercer el cargo de Jefe de Obras públicas de Soria con todos sus trabajos, váyase en paz a coger las aceitunas o guardar sus vacas para no causar perjuicio a esta pobre pero siempre pura Soria. Así lo hago yo tan señorito que no permito cobrar sin trabajar en beneficio del Estado, y me dedico a lo mío.

Y para convencerme de lo que antes expuse, yo que he visto muchas e importantes letras satisfechas por el Estado de gasolina al señor Martínez, desde la fecha que se gasta para los cilindros y demás material, pero de usted no recuerdo haber visto que particularmente haya satisfecho suma alguna por esos conceptos, y mientras no lo vea me inclino a creer que lo que se dice sea cierto, y entonces la moralidad no queda en peligro, queda hecha jirones a usted que tanto blasona de moral.

Usted se sabe de memoria el «no mires lo que hago, haz lo que te digo».

Que usted ha llevado descaradamente y contraviniendo las órdenes superiores en el auto oficial personal ageno a O. P., para mi merece toda clase de respetos; aquel que yo conozca y haya ido, es irresponsable, usted por desobediencia es el responsable; llévelos en el suyo y que dará usted bien con todos.

Tengo un cesto grande don le caben los anónimos y las enhorabuenas, que no me detengo a leer, y como el día lo dedico al honor del trabajo y por la noche carezco de luz eléctrica en las buenas condiciones de usted tiempo atrás, tengo el sumo gusto de despedirme hasta el próximo domingo.

Lorenzo Calonge.

Este número está confeccionado antes de las doce de la noche del Sábado.

CONCEJALERIAS

En la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, el señor Viesén solicitó de la Alcaldía que instara a la comisión de Subsistencias para que se preocupase del abastecimiento de la carne a la población del mismo modo que se ha preocupado de la cuestión del pan, favorablemente resuelta merced a la iniciativa de los Concejales republicanos.

La Comisión de Subsistencias, compuesta casi en su totalidad de republicanos y socialistas, se había preocupado con anterioridad de esta cuestión—como dijo el señor Vazquez al contestar al Sr. Vicén—y a tal efecto, para proceder a su estudio, había nombrado a los republicanos señores Royo y Aparicio que redactarán una ponencia.

En breve estos señores en unión de los restantes Concejales que componen la minoría, presentarán una moción al Ayuntamiento proponiendo remedios y soluciones en la cuestión de la carne.

* * *

La Comisión de Montes, trabaja activamente revisando la producción de los del Ayuntamiento para intensificarla, por entender que es la renta más saneada que tiene el Municipio.

El Ayuntamiento en la última sesión acordó quedarse como rematante con la subasta de los aprovechamientos de Pinar Grande, caso de que no hubiese posterior en las anteriores. No será así, pues por un telegrama del Concejal republicano señor Aparicio, se ha sabido que hay tres poderosas compañías dispuestas a asistir a la subasta y quedarse con el remate. Por noticias particulares sabemos que hay asimismo dos fuertes compañías una de Valencia y otra de Bilbao.

Lo sentimos por los «madereros» de por acá que esperaban ver caer la breva.

* * *

A guisa de rumor recogemos la noticia de que hoy no habrá pan en Soria, pues el que se fabrica, irá a Madrid a abastecer aque mercado. Como es de tal trascendencia y se trata de una verdadera enormidad, nos resistimos a creerlo.

De ser cierto, suponemos que nuestras autoridades locales sabrán evitarlo, pues de lo contrario se harían acreedores a nuestras más acerbas censuras.

Parece ser que los panaderos han tenido una reunión en virtud de requerimiento de autoridad elevada y que en ella se ha tratado de este asunto.

¡Tendría gracia que ahora los de Madrid no confirmen con llevarse la harina se nos llevaran el pan ya amasado y cocido!

EN EL ATENEO

Lo que conviene a Soria.

La simpática institución cultural, siguiendo las disertaciones sobre el tema «Lo que conviene a Soria» brindó su tribuna al abogado don Moises de Benito, que en realidad, de verdad, nada dijo de aquellos problemas que afectan a Soria y su provincia.

Nos brindó el señor de Benito una verdadera conferencia social, tal como ven el problema los reaccionarios y criticando de una manera, poco documentada, las doctrinas sindicalistas.

Recordamos que el señor de Benito reconoció—como no podía menos—que tenemos una legislación social completamente capitalista, no teniendo la clase proletaria contra

semejante favoritismo, otra arma legal que la huelga.

Sin duda el señor de Benito desconoce las estadísticas, ese formidable arsenal de donde toman su punto de partida, algunas de las más racionales imposiciones de la moderna escuela sindicalista.

Elas nos hablan de un formidable núcleo de elementos de trabajo, que restando su obra a la producción, no obstante, son elementos propicios para consumir; las estadísticas habrían enseñado al señor de Benito la vida media de un obrero que dedicase un esfuerzo constante, diario, de más de ocho horas a la producción y vería que nos da una vida de 45 años, es decir 25 meses de la vida del hombre.

Con tales elementos de juicio, el claro entendimiento del Sr. de Benito, le llevaría de la mano a la comprensión de la ideología sindicalista que al reconocer la jornada de 8 horas, intenta colocar los brazos en huelga forzosa y a humanitario fin de prolongar la vida del hombre, puesto que es doctrina por todos olvidada, que el esfuerzo animal es insustituible, puesto que se trata de la máquina que más trabajo y más tiempo emplea para lograr ser sustituida.

No es culpa del sindicalismo el bárbaro concepto de la fuerza que ocasiona los tremendos estados militaristas, y con ello las pugnas guerreras, que como la pasada, desequilibran la economía mundial; semejante estado de cosas, fué creado por el régimen burgués y capitalista.

Por ello, nosotros que escuchamos con atención y simpatía, todas las disertaciones que en el Ateneo se celebran; sin quitar simpatía y atención personal para el orador, condenamos con toda nuestra convicción, las equivoas teorías que en la conferencia expuso.

Aunque republicanos, con las cosas de la economía no nos gustan las liberalidades, por lo que suscribimos a los suscriptores retrasados se adelanten al pago de sus descubiertos, con el pe lídico, de lo contrario dejarán de recibirlo a primeros de Junio.

Las fiestas de Almazán

Con una grandísima concurrencia de forasteros y la agradable presencia de simpáticas señoritas han transcurrido las fiestas anuales que los adnamantinos celebran en honor de su excelso patrono Jesús Nazareno.

El día 17 a las doce de la mañana hubo repique general de campanas y disparo de bombas anunciando las fiestas. La charanga nos de eitó con un castizo pasodoble y los bailarines lucieron sus habilidades en la plaza mayor. Los dulzaineros hermanos Zapatero con un gusto artístico inmejorable ejecutaron brillantes composiciones musicales de su extenso repertorio, dejando satisfecho al auditorio.

El Ayuntamiento repartió limosnas entre los pobres más necesitados de la villa.

El día 18 se celebró solemne función religiosa, estando encargado de la oración sagrada el Sr. Obispo de Sigüenza D. Eustaquio Nieto. Por la tarde se verificó la tradicional bajada de Jesús Nazareno desde la iglesia del Campanario a su ermita. Por la noche se quemó la primera colección de fuegos artificiales confeccionados por el afamado pirotécnico D. Angel Sanz.

El día 19 se celebró una corrida de toros en la cual fueron lidiados tres hermosos cornúpetos de la acreditada ganadería de Macotera (Salamanca). Actuó como espada Eduardo Vega (Veguita) que estuvo rematadamente pésimo en toda la lidia.

Más afortunado fué su compañero Manolo Mencheta que, estuvo superiorísimo matando y luciendo en verónicas y pases naturales, por lo cual fué sacado en hombros de la plaza.

El excelente cuadro artístico infantil que tan acertadamente dirigen nuestros queridos amigos Beladiez, Andaluz y Romero ha alcanzado un éxito ruidoso como nunca se conoció en nuestro coliseo.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras «La Marcha de Cádiz», «La Buena Sombra», «La Patria Chica» y otras, siendo aplaudidos en distintas ocasiones los jóvenes artistas que tomaron parte en las representaciones, especialmente la Srta. Torres, los hermanos Valtueña y Jesús Martínez.

Un adnamantino.

REVISTA PIADOSA

La orden tercera de San Francisco, celebró el domingo último su función religiosa con manifestación pública de culto exterior.

Por ella pudimos gozar de la magnífica festividad religiosa, en que un himno, todo amor, era entonado por las voces acreditadas en tenor, baritono y bajo, de los importantes miembros de la Asociación Sres. Cayón, Terrel y Sanz (Dionisio).

El formidable teroeto, fue escuchado con gran religiosidad, como cuadra a quienes aspiran a la gloria, y la mejor crítica de sus voces que se puede hacer, es la que escuchamos de labios de un técnico que los consideraba como una gran adquisición para la Capilla Sirtina.

Hombres tan piadosos como el Sr. Cayón, el ex-miembro de «La Escolar» señor Terrel, y el Seráfico Dionisio; bien merecen la pública expectación que su presencia despertó en las calles por donde la manifestación pasó.

Hasta nosotros, llegó la protesta—manera naturalmente—de algunos devotos que no saben el porqué, la cemitiva acortó el recorrido, privando de tan efízas estimulantes para la religión, como es la pública exhibición— a los vecinos de la calle de Canalejas, Plaza de la Constitución, y pueblos limítrofes.

Felicitemos a los organizadores del expiendente y catiquista anuncio de las bondades de San Francisco, señores Cayón, Terrel y Dionisio y recomendamos a los señores Casado, Gil y Velasco, presidentes respectivamente de los Casinos de Numancia, Mercantil y la Amistad, la toma de los cordones del Santo, para mejor ganar el Cielo.

Diosdado Martínez.

Un compañero de oficio, un amigo verdadero, un correligionario nuestro, ha rendido su tributo a la muerte en la madrugada del lunes último.

La noticia de su fallecimiento me sorprendió en Madrid, causándome gran sentimiento y a la vez extrañeza.

Porque aún cuando era presa de enfermedad cruel y penosa de mucho tiempo ha, no podía yo haber previsto un desenlace tan rápido.

El jueves de la semana pasada hablé yo con él, todo energía, todo bondad y todo cariño; de él me despedí para en breve, pues cómo pensar que iba a morir tan pronto, en dos días!

Viernes se sintió enfermo, y lunes, era cadáver.

Descansa en paz querido amigo, compañero en oficio y correligionario en ideas; tú ya te encuentras libre de las asechanzas que por doquier rodean en este mentido mundo a todos los humanos; nosotros seguiremos luchando por redimirnos, por librarnos de la presión brutal que en nosotros, los obreros y republicanos, ejercen los que son mimados de la fortuna, los que ocupan un puesto en la política monárquica.

Lucharemos hasta la victoria o hasta que la Parca paralice nuestras energías, como a tí te ha ocurrido.

Buena prueba de lo que se te estimaba en Soria, no ya como obrero ni como republicano, sino como soriano, fué la condenación de tu inanimado cuerpo encerrado en un ataúd, del cual resaltaba la corona que el centro republicano te dedicó, al cementerio.

Tipógrafos, republicanos, obreros, sorianos, todos en fin, sin matiz político, se reunieron en un selo ser para rendirte el último homenaje: acompañarte a donde reposarás eternamente.

Reciba su padre D. Alejandro, y demás familiares, el sentido pésame de un amigo del finado, de la UNION TIPOGRAFICA y del Partido Republicano de Soria por tan lamentable pérdida.

Un compañero.

En nuestro país sobran cárceles, tabernas, plazas de toros, casas de juego, chules, s'navgüenzas, políticos vivieres y analfibetos. Pero no apurarse: en cambio tenemos por escuelas, 15.418 «mataderos de niños» que son antescalas del cementerio.

En el Mercantil.

La función de anoche.

Anoche, en el teatro del Círculo Mercantil, el cuadro de aficionados de la Sociedad, puso en escena las aplaudidas obras «Los Holgazanes» y «La Sacristía».

En ambas obras aplaudimos como se merecen a las ya veteranas artistas Gregoria Lavilla y Obdulia Rodríguez. La primera cantó con la maestría de otras veces la partitura de «Los Holgazanes» y la segunda dijo con la maestría de siempre su papel en ambas obras. Debutaron también anoche las señoritas Arigita, Tellez, Sanz y niña Rubio siendo muy aplaudidas y felicitadas en sus respectivos papeles.

De ellos, Sancho y Roblez tan cómicos como otras veces, sobre todo el último que nos hizo reír muy de veras. Aguayo, cantó bien «Los Holgazanes» y Romero, Iglesia, Nicolás García, Alonso Ayllón, Latorre, Tellez y Julián del Omo, el picador «saladísimo» de la obras de Francisco del Toro y Casero Larribiera, muy bien y muy acertados.

Por último, la rondalla soriana, esa agrupación artística verdaderamente notable, interpretó con singular maestría diferentes obras de cierto.

Fuó una amena velada la de anoche en el Mercantil, y por ello felicitamos agradeciendo su invitación al propio tiempo, a la Junta de dicha Sociedad y a su presidente D. Julio Gil, así como a los señores D. José María Sanz y D. Lucinio Llorente, directores respectivamente del cuadro artístico y Rondalla Soriana.

S.º

El momento político.

Se ha aplazado hasta el sábado próximo la crisis que algunos diputan histórica, y que en resumidas cuentas no ha de ser sino una crisis más.

Y se planteará la crisis en una situación política más enmarañada que nunca; sin que los políticos de la monarquía se hayan preocupado de preparar un capacitado instrumento de Gobierno que sirviera para encauzar la vida pública española, siquiera, fuera del modo relativo que puede hacerlo el capitalismo.

Los distintos sectores gobernantes, están más en discordia entre sí que nunca. Los conservadores no se entienden. Todos sienten desconfianza de los otros. Maura no se conforma con la Presidencia del Consejo para otro. Dato la quiere para sí. Cierva no prestará su conformidad sino a un Gobierno en que esté representado... Y los estados mayores del maurismo y del idoneismo que son a la vez estado mayor de los consejos de administración de las Empresas más poderosas, ponen el veto a toda participación de Cierva en el Poder... Habían pensado como solución transitoria en la continuación de Allendesalazar.

Pero ¿con qué colaboraciones? ¿En qué proporción han de participar datistas y mauristas? ¿Cómo prescindir de Cierva? Por el lado conservador, las posibilidades de Gobierno—que deseáramos ver suprimidas para siempre—son muy precarias.

Ni per la izquierda ni por la derecha se ofrecen garantías de Gobierno serio al país. Aunque ello parezca un tópico progresista, hay que afirmar que no existe solución favorable para el pueblo dentro del actual régimen monárquico.

Para añadir a continuación, que ni la hay ni puede haberla en el régimen burgués, que solo en la transformación social está la salvación de nuestro pueblo y de todos los pueblos...

NOTICIAS

Atentamente nos comunica el celoso Administrador de Correos de Soria don Juan Sancho García que desde el día 20 del corriente la conducción del correo Soria Burgo de Osma se verificará en automóvil saliendo de la capital a las cuatro de la tarde y teniendo la llegada a las once de la mañana, hora en que se verificará un nuevo reparto de la correspondencia de dicho trayecto.

Imprenta de Sucesor de F. Jodra.—Soria

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermout café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
Y VINOS GENEROSOS

J. Boquet y Compañía

Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Cariñena) ZARAGOZA

Viajante Ramón Ramón, Demografía, III

ZARAGOZA

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; tramos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascotes y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferricaria).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE

MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA

Aguardientes y licores de

Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía Cariñena (Zaragoza.)

Representante en Soria: TORCUATO MARTINEZ

«BAR IDEAL»

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafraanca de Panadés y Zaragoza

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giros Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia

LA IDEA Semanario Republicano

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 1; Semestre, 1'75; Año, 3.

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.



Rheumógeno (Elixir)

Remineralizadora, Hipertagocitaria, Histogénica. Lo mejor para la grippe pulmonar.—Depositario en Soria D. JOSÉ MORALES ORANTES

Medicación específica de los estados bacilares y de las afecciones bronco-pulmonares.

REUMÁTICOS

Cuando haya fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMÁTICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la micción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACION

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, D. JOSÉ MORALES ORANTES

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Única casa que vere Anís de La Perra, seco y dulce; de la vinda de Francisco Prados, de Rute (Córdoba).—Ferial 5—SORIA

JUAN FRANCISCO LAPUERTA

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA